

Επικήδειος Βαρνάβα Παπαναστασίου

Με τη ψυχή πλημμυρισμένη από ανείπωτη θλίψη και αισθήματα πόνου και οδύνης μαζευτήκαμε σήμερα στον ιερό τούτο χώρο συγγενείς, γνωστοί και φίλοι, για να αποτίσουμε τον ύστατο φόρο τιμής στο σεπτό σκήνωμά σου και να σε προπέμψουμε στην παντοτεινή και μόνιμη κατοικία σου αξέχαστε Βαρνάβα.

Είναι μεγάλη η θλίψη των αγαπημένων σου συγγενών που χάνουν τον προστάτη και καλό τους σύμβουλο, αλλά μεγάλη και η οδύνη των συγχωριανών και άλλων γνωστών σου που σήμερα χάνουν το πρόσωπο που σ' όλους κάποια βοήθεια πρόσφερε είτε κοινωνική είτε οικονομική είτε ηθική.

Γόνος μιας αρχοντικής οικογένειας του Παλαικύθρου διακρινόσουν από μικράς ηλικίας για την δραστηριότητα και το πάθος σου για γνώσεις και μόρφωση.

Ευτύχησες να πάρεις από την οικογένειά σου λαμπρήν ανατροφή και από νωρίς γαλουχήθηκες στανάματα της θρησκείας και της πατρίδας. Ιδανικά που υπήρξαν ασάλευτα θεμέλια πάνω στα οποία στήριξες ως την τελευταία σου πνοή το είναι σου.

Παρά τις οικονομικές δυσκολίες που συνάντησες μικρός κατόρθωσες να πάρεις Γυμνασιακή μόρφωση, πράγμα πολύ δύσκολο για ένα χωριατόπαιδο της εποχής σου και μετά να μεταπηδήσεις στο διδασκαλικό επάγγελμα.

Ως εκπαιδευτικός διακρινόσουν για το ζήλο στο επάγγελμά σου και για τις προσπάθειες που κατέβαλλες να δώσεις στην κοινωνία νέους με ήθος και μόρφωση αλλά κυρίως γαλουχημένους με τα Εθνικά και Θρησκευτικά ιδεώδη. Και το κατάφερες.

Η όλη σου ζωή ήταν γεμάτη δράση και κίνηση που δεν περιοριζόταν μόνο στα επαγγελματικά και οικογενειακά σου πλαίσια αλλά ξάνοιγε και αγκάλιαζε όλη την κοινότητα γενικώτερα.

Υπήρξες ο ιδρυτής και στυλοβάτης του συνεργατισμού στο χωριό μας. Με ενέργειες σου, όταν ο συνεργατισμός ήταν ακόμη άγνωστος στην Κύπρο, φρόντισες και ίδρυσες τη Συνεργατική Παλαικύθρου την οποία

για χρόνια υπηρετούσες σαν γραμματέας και συνέτεινες να ανέλθει σε ζηλευτά οικονομικά επίπεδα.

Για κάθε κοινωφελές έργο της κοινότητας ήσουν ο εμπνευστής και πρωτεργάτης. Σ' εσέ οφείλεται ο εμπλουτισμός της εκκλησίας Παλαικύθρου με εικονοστάσιο, με εικόνες και άλλα χρειώδη. Εσύ φρόντισες για την εξεύρεση χώρου ως ανέγερση του νέου κοιμητηρίου Παλαικύθρου, εσύ πρωτοστάτησες για την κατασκευή αρδευτικών και τώσων άλλων κοινωφελών έργων στην κοινότητά σου.

Υπηρέτησες την εκκλησία του χωριού ως εκκλησιαστικός επίτροπος από της νεαρής σου ηλικίας μέχρι και της τελευταίας σου πνοής.

Μεγάλη η προσφορά σου και στην γεωργική ανέλιξη της κοινότητας.

Και στον Εθνικό τομέα πρόσφερες αρκετά, όποτε σου διδόταν η ευκαιρία, χρησιμοποιώντας ως μέσο την έδρα, κυρίως δε κατά τον απελευθερωτικό αγώνα της Ε.Ο.Κ.Α. το 55-59 ως υπεύθυνος της Π.Ε.Κ.Α. Παλαικύθρου. Η όλη σου ζωή και πολιτεία ήταν μια συνεχής δράση και προσφορά.

Ευτύχησες να έχεις σαν σύντροφο στη ζωή σου εξίσου δραστήρια και από αρχοντική οικογένεια την Ελένη Χ' Μιχαήλ και να αποτελέσετε μαζί πρότυπο αγαπημένων συζύγων και γονιών και να δώσετε στα παιδιά σας μια άρτια ανατροφή και πλούσια μόρφωση. Δώσατε σ' όλα σας τα παιδιά τέτοιαν αγωγή και μόρφωση ώστε καταξιωθήκατε να τα δείτε να κατέχουν σήμερα αξιοζήλευτες θέσεις στην κοινωνία. Ευτυχήσατε να αποκαταστήσετε τα παιδιά σας με εξαιρετικούς συντρόφους και να χαρείτε τη θαλπωρή των εγγονών σας.

Αξέχαστε Βαρνάβα. Σεβαστέ Δάσκαλε, παρ' όλες τις δραστηριότητες και ευτυχίες σου, παρ' όλη την κοινωνική, εκπαιδευτική και άλλες σου προσφορές, πέρασες και αρκετές φουρτούνες στη ζωή σου, που τις αντιμετώπισες όμως με σθένος και αξιοπρέπεια.

Η μεγαλύτερη όμως και χειρότερη δοκι-

μασία σου, ήταν η ανεπιτυχής και αρκετά ριψοκίνδυνη απόπειρά σου να δραπετεύσεις από τον τουρκικό κλοιό που βρισκόταν το χωριό σου όταν κατελήφθη από τους Τούρκους, ύστερα ο εγκλωβισμός σου στη Βώνη και το χειρότερο η βίαιη εκρίζωσή σου από τη γη των γονιών και προγόνων σου.

Αυτός ο ξεριζωμός είναι το μεγαλύτερο πλήγμα που υπέστης στη ζωή σου και τώρα φεύγεις με τον καύμό γιατί δεν θα αναπαύεσαι στα ιερά χώματα του αγαπημένου σου Παλαικύθρου. Να είσαι όμως βέβαιος πως οι συγγενείς και συγχωριανοί σου σύντομα

θα μεταφέρουν και θάψουν τα κόκκαλά σου δίπλα στους τάφους των γονιών, των προγόνων και των άλλων συγγενών σου.

Αείμνηστε Βαρνάβα μας φεύγεις. Πάντα όμως θα σ' έχουμε σαν υπόδειγμα εργατικού, φιλοπρόοδου, δραστήριου ανδρός και καλού οικογενειάρχου

Κοιμήσου ήσυχα, αξέχαστε νεκρέ, τον ύπνο των δικαίων. Αιωνία του η μνήμη.

Ανδρέας Σ. Παπαβαρνάβας
24.5.1985
